

虽不是海南人，却年年回三亚；虽不懂海南话，却与海南情比金坚——

袁隆平的海南缘



编者按

昨日本报一版刊发通讯《大梦起兮稻花香》，讲述了“杂交水稻之父”袁隆平一生矢志科技报国，最终打开了杂交水稻王国大门的事迹。报道引起读者强烈反响，本报今日推出“袁隆平传奇”系列报道，从他的海南情、杂交水稻研究故事、最新成果和科研之外的生活等方面，全面展现袁隆平的中国梦、海南情，欢迎读者关注。

■本报记者 况昌勋 范南虹

“第一次到海南，问鱼多少钱？老板说‘di ga di’（四毛四）。海南话好难学，47年了，还是听不懂。”会说6种方言和一口流利的英语、攻克了世界性难题的“中国水稻杂交之父”袁隆平，面对海南话，无奈地摇了摇头。

90年前，袁隆平的祖父也曾被海南话“难倒”过。“那时，祖父被任命为文昌县县长，他从江西出发，经7天7夜到海南，一上岸，发现当地人说话一句都听不懂，‘这是到了外国吗？这个县长做不得！’，于是递交辞呈，回去了。”2月4日，袁隆平在接受海南日报记者专访时，回忆起这件“趣事”。

但是，袁隆平没有被海南话“吓”回去。从1968年第一次踏上海南岛，47年来，每年冬季他都在海南度过，从事着南繁育种研究。也是在这座岛屿上，他成功地培育出三系杂交水稻，改写了世界水稻育种史，帮助世界逐渐走出饥饿。

“经历过饥饿，就知道袁隆平的贡献是多么伟大，也就知道为什么中国那么多农民称袁隆平为当代‘神农’。”已经年过古稀的冯克珊就经历过饥饿，“1959年，没有粮食，我们就从山上采有黏性的野果，与米糠一起煮，做成米糠团，吃了3天，全身水肿，小腿变大腿。”

冯克珊说，大家都说海南岛种三造水稻，其实能种三造的水田面积很少，主要是琼南水利条件好的地块。而海南气温高，水稻生长周期短，产量一直不高。

“如今农民种一季水稻种一季瓜菜，吃得饱还能挣钱，日子好过多了！”

葛恒然有一个梦想，就是能有机会亲近偶像袁隆平，今天仔细读了报道，觉得离梦想近了一步：“他在我心中的形象更加立体丰满、有血有肉。我发现，他对水稻的那份认真正是源自对国家、对人民的那份深情。”

“吃过米糠、全身水肿的日子已经远逝，但袁隆平的恩情是永恒的”

“吃米糠、全身水肿的日子已经远逝，但袁隆平的恩情是永恒的”

一直到上世纪七十年代，海南岛水稻平均亩产也仅两三百斤，大部分农民家的粮食青黄不接。

直到海南开始推广杂交水稻，海南水稻单产才大幅度提高，让农民终于不再为缺粮发愁。冯克珊还清楚地记得，30多年前，第一次拿杂交水稻回老家琼海种植的场景。“是‘籼优6号’杂交稻，种下去当年出现旱灾，常规稻很多旱死，没有产量，而杂交稻在一场雨后，神奇地

加快水稻世代繁殖，缩短了杂交水稻研究时间；还为袁隆平提供了重要实验材料——雄性不育野生稻，促其成功培育出三系杂交水稻，为袁隆平成为“杂交水稻之父”奠定了基础。

袁隆平回忆，1970年11月，冯克珊与助手李必湖，在南红农场与三亚机耕路之间铁路上涵洞的水坑沼泽地段发现了一株雄性不育的野生稻。“随后，我们以这株野生稻雄性不育植株为祖本，育成不育系品种，与保持系、恢复系配套，于1973年成功培育出三系杂交水稻。”

可以说，三系杂交稻的研究，让袁隆平续上了祖辈的海南缘。

级科技顾问。为了用实际行动“履行”顾问义务，当时74岁高龄的袁老专程从长沙乘飞机赶到海南为省政府献计献策。去年，袁隆平又担任琼州学院客座教授，与师生座谈交流热带农业发展前景。

去年年底，袁隆平在三亚·财经国际论坛上发出邀请：“到三亚请大家吃超级稻煮的饭！”

“海南是育种宝地，已经为国家粮食安全作出了重要贡献，未来，海南对国家粮食安全仍然非常重要，应好好规划好好保护，发挥作用！”袁隆平说。

“活”了，产量也很高。”

除了让海南人远离饥饿，袁隆平还为不少海南农民提供了“工作”。

初春，临高县新盈镇龙蓝村一片百亩田洋里，稻秧绿油油，正在孕育着谷穗。“这些都是种子，我从事水稻制种10余年了，每年种上千亩，都是袁隆平的杂交水稻。”临高新盈镇制种大户陈贤说，“是袁隆平让我吃上了‘制种饭’！”目前临高水稻制种面积达到3.1万亩，年产值7000多万元。

正如许多农民所说：虽然吃米糠的日子已经远逝，但是袁隆平的恩情是永恒的！

（本报长沙3月20日电）

海报集团试水融媒体推出“袁隆平传奇”报道受好评

融媒体平台带来更丰富阅读体验

本报海口3月20日讯（记者陈蔚林见习记者缪影影）今天，海南日报报业集团推出“袁隆平传奇”报道，同时利用融媒体平台进行“数字大制作”，集成文字、图片、视觉化图表、视频等多种新闻资源，在南海网、海报集团新媒体集群对“袁隆平传奇”报道进行二次呈现，为读者带来更丰富、更立体的阅读体验，广受业界和网友好评。

“博拉数字营销”海南负责人林华认为，融媒体是移动互联网时代的媒体趋势，也是非常适合像海南日报报业集团这样媒介载体丰富的权威媒体：“海报集团重视融媒体无论对于媒体人还是受众都是一个有趣的信号，一方面说明海报集团作为传统权威媒体并没有故步自封，而是用一种开放的心态去拥抱新媒体。另一方面增进了受众接受资讯的便捷性，同时新媒体一直以来为人诟病的新闻权威性也有保障。”

网友“青吾儿”就在扫码阅读袁隆平系列报道后留言表示：“袁隆平说，‘每个爱国的中国人，都有一个自己的中国梦。他的中国梦就是育好超级稻。’作为在校学生，我们读报纸比较少，但通过网络，从海报集团新媒体里也能够获知这些新鲜生动、令人振奋的报道内容，深切地体会到袁隆平对他的研究的热爱与执着，我和我的同学都为之感动也为之震撼。”

“竹简灰飞烟灭，《诗经》余香犹在”，新闻可以有多种媒介形式，但内容永远都是新闻的核心竞争力。只要抓住内容本身便是抓住了新闻的命脉。”林华认为，“利用融媒体的理念将旗下众多媒介整合，将各自的功能发挥到极致，既有利于资源的合理配置，又增加了海报集团资讯的服务半径，是在移动互联网环境下对于媒体融合的有益尝试。”



扫一扫二维码
关注“袁隆平传奇”系列报道

三系的杂交，三代的缘

“三系杂交稻的研究，让我续上了祖辈的海南缘”

农场，也是茅屋草舍，窗户很小，屋里光线很暗，屋内没有电灯，床是用竹竿、林稍搭的地铺。

袁隆平的学生不忍心老师睡地铺，就弄来一张床。他笑着说，“睡啥床都没关系，睡着之后，也无所谓标准客房和茅草屋了，就是总统套房还不是一码子事。”

热天，海南冬天也有蚊子，由于没有蚊帐，一次为了防止蚊虫叮咬，他用盖稻秧的薄膜把全身裹严，薄膜不透气，一夜之间捂出了一身热疮。

条件虽苦，但海南的密林、蒿草、碧水，以及无边的大海，给袁隆平难得的宁静和自由，让他安心从事科研。

南红良种场原技术员冯克珊，就住在袁隆平的隔壁，他回忆，每天晚上，袁老师从地里回来，点上煤油灯，就躺在床上看书，腿脚都还是卷着的。有时就自己手绘图画，给大家讲课，什么是杂交育种，什么是野生稻雄性不育植株。

海南充分地回报了这位不畏艰苦的科学家“儿子”：不仅用其温暖的“怀抱”，

47年的南繁，47年的情

“我是三亚荣誉市民，三亚城市宣传语英文是我取的。”

科学家：47年，三亚从“天涯海角”的小渔村变成国际旅游名城。袁隆平和三亚，一同成长。

“我还是三亚荣誉市民呢。”谈及自己的海南情，袁隆平越说越兴奋，他说，“三亚有‘美丽三亚，浪漫天涯’、‘Forever Tropical Paradise-Sanya’中英文城市名片，英文名片就是我命名的！”

海天深邃湛蓝，霞光纤尘不染。每次到三亚，一下飞机袁隆平都要深深吸一口气，体验下熟悉的味道；每次离开三亚，他也要深深吸一口，将三亚的味道吸进心头。“我有气喘，但是一到三亚，就不治而愈，红光满面。”袁隆平说。

爱这片土地，就会回报这片土地。

2003年，袁隆平被聘为海南省政府高

千斤的水稻，千斤的恩

“吃米糠、全身水肿的日子已经远逝，但袁隆平的恩情是永恒的”

是多么伟大，也就知道为什么中国那么多农民称袁隆平为当代‘神农’。”已经年过古稀的冯克珊就经历过饥饿，“1959年，没有粮食，我们就从山上采有黏性的野果，与米糠一起煮，做成米糠团，吃了3天，全身水肿，小腿变大腿。”

直到海南开始推广杂交水稻，海南水稻单产才大幅度提高，让农民终于不再为缺粮发愁。冯克珊还清楚地记得，30多年前，第一次拿杂交水稻回老家琼海种植的场景。“是‘籼优6号’杂交稻，种下去当年出现旱灾，常规稻很多旱死，没有产量，而杂交稻在一场雨后，神奇地

“活”了，产量也很高。”

除了让海南人远离饥饿，袁隆平还为不少海南农民提供了“工作”。

初春，临高县新盈镇龙蓝村一片百亩田洋里，稻秧绿油油，正在孕育着谷穗。“这些都是种子，我从事水稻制种10余年了，每年种上千亩，都是袁隆平的杂交水稻。”临高新盈镇制种大户陈贤说，“是袁隆平让我吃上了‘制种饭’！”目前临高水稻制种面积达到3.1万亩，年产值7000多万元。

正如许多农民所说：虽然吃米糠的日子已经远逝，但是袁隆平的恩情是永恒的！

（本报长沙3月20日电）

海南新闻 | 综合

值班主任：程旺 主编：齐松梅 美编：杨薇

**帮忙灭火不留名
热心司机找到啦**

“他把论文写在大地上”

◀上接A01版

“如今农民种一季水稻种一季瓜菜，吃得饱还能挣钱，日子好过多了！”

葛恒然有一个梦想，就是能有机会亲近偶像袁隆平，今天仔细读了报道，觉得离梦想近了一步：“他在我心中的形象更加立体丰满、有血有肉。我发现，他对水稻的那份认真正是源自对国家、对人民的那份深情。”

爱岗敬业 任性追梦

“从杂交水稻到超级稻，从亩产500公斤到亩产上千公斤，袁隆平院士

用毕生精力实现了自我梦想的不断升级。他在杂交水稻研究上排除万难、坚持不解的实践经历让我深受教育和启发。”作为一名新时期的共青团干部，徐燕明白，“面对日益提高的共青团工作要求，我应该学习袁隆平院士那种对待困难敢于攻坚、永不放弃的决心，扎根岗位、踏实工作，真正做到干一行爱一行，让自己在共青团事业这条青春道路上实现有益于青年、有益于社会的美丽梦想。”

同。他认为，应用性的科学尤其应当如此。“世界上没有所谓权威，只有真理与实践；失败并不可怕，可怕的是缺乏恒心与毅力。”这些可贵的品质，柯佑鹏都能在袁隆平身上习得，“他让我们懂得，要精益求精，不断攀登新的高峰，追梦，就这样任性！”

汗洒热土 埋首科研

“袁隆平院士是奔波在田间地头，而我们是深入到碧波大海中。工作条件都比较艰苦，这就需要我们学会一项必要的技能——苦中作乐。”供职于省

海洋与渔业科学院的王蓉告诉记者，科研人员去基地调研或出海调查时，少则一星期多则一个多月，需要在细微之处享受科研的快乐。

省农科院蔬菜研究所所长肖日新就来自于袁隆平所在的湖南省农科院。因为有过一段时间的共事经历，他早已被袁隆平踏实的科研态度、奋进的科研精神所感染，将他作为标杆和榜样。

“不一定每一位科研人员都能像他一样做出惊天动地的事业，但只要对土地、对人民怀有一份深沉的感情，也能通过自己的努力，为人民的幸福生活添砖加瓦。”肖日新深知，一项研究的成功可能需要几年甚至几十年的努力，科研人员就必须像袁隆平一样，有坚韧不拔的探索精神和严谨认真的科研态度。

（本报海口3月20日讯）

**家属私用警车 造成不良影响
一公安局治安管理大队大队长被处分**

本报海口3月20日讯（见习记者张雄鹰 通讯员王升）海南廉政网今日发布消息称，日前，五指山市纪委对市公安局治安管理大队大队长黎兴为违纪问题进行了立案审查。

经查，黎兴为违规安排非正式警务人员王某驾驶警车，且因监管不严，造成王某酒后驾驶警车、黎兴为家属私自使用警车，在社会上造成不良影响。其行为已构成违纪。

根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经五指山市纪委监委讨论，决定给予黎兴党内严重警告、行政记大过处分。

**一个让基层
有文化的地方**

◀上接A01版

成为全国唯一连获三大荣誉称号的县级单位，也是我省首家。

澄迈县委书记杨思涛表示，澄迈在创建国家公共文化服务体系示范区过程中注重发掘“草根力量”，创新多元互动的群众文化活动模式，使原先文化资源“下行”为主的配送模式，转变为“下行”与“上行”相互配合的文化资源配置模式，服务方式由“静态输送”向“动态交流”转变，服务开展由“被动型”向“主动型”转变，使群众性文化活动和特色文化品牌基本成为澄迈公共文化服务的积极主体和主要内容。

（本报金江3月20日电）

三亚重拳整治8大领域顽疾

◀上接A01版

摩托车、电动车，及时依法处置罚没非法营运车辆，制定公交车行车和服务规范地方标准。

今年三亚将升级12301平台，对全市旅行社、旅游景区、购物点等进行摸底调查，深挖零团费、非法一日游等违法行为的根源；加强对水果市场、海鲜排档的监督管理，水果必须明码标价、实行“裸秤”，对查实存在严重欺客宰客行为的经营者实行“一次性死亡”，海鲜排档实行分级管理；严厉打击在沙滩上招揽游客参加无资质经营项目的行为。

市容市貌管理三亚常抓不懈。今年三亚将确保每天5时30分完成主次道路清扫保洁工作，全天候保洁，11月至3月每天洒水2次，4月至10月每天洒水3次，做好主次道路洒水除尘工作；积极完善道路绿化景观、完成迎宾路、凤凰路、榆亚路绿化提升的规划设

计并于年内启动实施；正式运行数字化城管系统，将数字化城管覆盖区域内的城市道路，分为主干道、次干道和巷道三个等级；严格执行“绿线”管理制度，对全市各类绿地划定范围控制线，每周对全市公共绿地的全面监督检查；加强临路临街围墙整治，占用河道、公共绿地和道路红线的依法拆除，加快推动鹿回头广场、大东海广场的升级改造，实施白鹭公园改造工程，完善其景观、照明、环卫和休闲服务设施，真正做到让绿于民、让路于民、让景于民和让海于民。

三亚全力开展“铁锤行动”，建立违法建筑管控机制，在各区实行定人、定岗、定责的网格化违建管控制度，对于涉嫌违法建设行为的投诉举报，相关部门在接到投诉后要在24小时内到现场进行核查，并根据核查情况在2个工作日内采取相应控制措施；大力查处非法买卖土地、建设和出售小产权房行为，对涉嫌犯罪的行为快侦快办；确保年内海棠区、吉阳区、天涯区和崖州区要分别拆除存量违建13万平方米、56万平方米、108万平方米和29万平方米。

省委常委、三亚市委书记张琦表示，开展“城市管理年”是擦亮三亚这块金字招牌的重要抓手。三亚秉承“治理管理与发展同等重要”的理念，坚持标本兼治、重在治本的原则，持续发力，完善修编城市总体规划，落实城市管理年制定的8大领域103项内容，全面推进国际化热带滨海旅游精品城市的建设。